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 STATUTUL ETNICILOR GRECI ÎN IMPERIUL RUS LA SF. SEC.  AL XVIII-LEA

Rezumat
Noul context geopolitic creat în Europa la sfârşitul secolului al XVIII-lea a determiant ca în Imperiul Rus grecii să fie priviţi 

prin prisma dogmei expansioniste. Politica dată prevedea crearea unui pilon prorus din reprezentanţii etniei greceşti pe teritoriul Im-
periului Rus, ce urmau să influenţeze poziţia conaţionalilor lor în sud-estul Europei. Pentru a atinge acest scop autorităţile ţariste au 
promovat o politică protecţionistă faţă de greci, fapt ce prevedea înlesniri de ordin fiscal pentru negustorii greci, sau privilegii de ordin 
politic, ceea ce a permis grecilor să se încadreze în instituţiile politico-militare ale Imperiului. Ca urmare pe teritoriul Imperiului Rus 
se formează o puternică comunitate greacă care la începutul sec.al XIX-lea reuşeşte să-şi păstreze identitatea naţională şi să promoveze 
valorile naţionale greceşti. 

Cuvintele- cheie: greci, imperiu, politică,valori.

Summary
New geopolitical context created in Europe in the late eighteenth century determined Russian Empire as Greeks to be viewed 

through the prism of expansionary dogma. This policy established creation of a  pylon of pro-Russian territory of Greek ethnicity on the 
land of Russian Empire, which were to influence his countrymen position in S-E Europe. To achieve this goal czar’s authorities passed 
a protectionist policy towards Greeks, which provided fiscal facilitations for Greek merchants or political privileges, which allowed the 
Greeks to frame into political-military institutions of the Empire. As a result on the Russian Empire land was formed a strong Greek 
community which at the beginning of XIXth century managed to preserve national identity and promoted Greek national values. 

Keywords: Greeks, empire, politics, values.

Introducere. Sfârşitul secolului al XVI-
II-lea se caracterizează prin intensificarea 
problemei orientale, determinată de decăde-
rea Imperiului Otoman şi crearea unui nou 
cadru geopolitic pe teritoriul Europei. În acest 
context autorităţile ruse demarează o nouă 
politică faţă de minorităţile etnice din Impe-
riul Rus. Un loc aparte l-a jucat poziţia auto-
rităţilor ruse faţă de etnia greacă, poziţie care 
devine un instrument politic în promovarea 
intereselor imperiale în sud-estul Europei.

Materiale și metode aplicate. În prezen-
tul articol au fost aplicate metode de analiză, 
definire, statistice, inducţie, deducţie, cantita-
tive și de observaţie.

Politica faţă de comunitatea greacă din 
Imperiul Rus a fost reflectată în istoriografia 
sovietică şi rusă. De exemplu, istoricul G. Arș 
consideră că procesul migraţiei grecilor în Im-
periul Rus are o tradiţie seculară, evidenţiind 
următorii factori ce au influenţat acest proces: 
religia ortodoxă comună, promovarea de că-

tre autorităţile ruse a doctrinei ,,a treia Romă” 
ce vehicula succesiunea între ţarii moscoviţi 
şi împăraţii bizantini, precum şi cadrul geo-
politic ce s-a accentuat în secolul al XVIII-lea, 
manifestat prin interesul Rusiei de a domina 
în bazinul Mării Negre şi eliminarea concu-
rentului săi Imperiul Otoman. În acest sens 
protecţia elementului grec constituie un in-
strument pentru a obţine scopul propus [6, 
p.129].

Cercetătoarea L.E. Semionova accentu-
ează interesul economic al politicii Imperiului  
Rus în sud-estul Europei, acţiuni determinate 
de politica valorificării regiunilor de sud ale 
Rusiei. Un impediment în această privinţă a 
fost plecarea ţăranilor în alte regiuni, îndeo-
sebi în Principatele dunărene. Ca urmare, au-
torităţile ruse au întreprins mai multe acţiuni 
pentru reîntoarcerea ţăranilor fugari şi colo-
nizarea teritoriilor date cu noi colonişti [13, p. 
85-91]. Această poziţie a fost manifestată şi în 
articolele Tratatului de Pace de la Cuciuc-Ca-
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inargi, prin articolul 1 şi 2 se acorda dreptul 
Rusiei de a căuta şi a reîntoarce ţăranii fugari 
adăpostiţi pe teritoriul Ţării Moldovei[10]. De 
asemenea, era stimulat afluxul noilor colonişti, 
îndeosebi din Principatele Române, acest pro-
ces a fost studiat de cercetătoarea E.I. Druji-
nina, care ne prezintă şi componenţa etnică 
a noilor colonişti. Datele prezentate pentru 
anul 1773 înregistrează un număr de 3174 de 
colonişti, dintre care 2471 erau moldoveni şi 
valahi, iar 704 erau de alte naţionalităţi, prin-
tre care sârbi, bulgari şi greci[9]. Deşi numărul 
grecilor era neînsemnat, considerăm că aceste 
realităţi politice au contribuit la accentuarea 
prezenţei greceşti în regiunile de sud ale Im-
periului Rus şi creşterea fluxului de migranţi 
greci în deceniile ulterioare. Atragerea noilor 
colonişti se efectua prin pârghii economi-
ce, ce vizau acordarea unei  serii de privilegii 
nou-veniţilor: dreptul de proprietate ereditară 
a pământului; scutirea pe o perioadă de pre-
staţie (impozit); eliberarea de serviciul mili-
tar. În cadrul șirului de privilegii   sesizăm o 
continuitate a cărui început îl regăsim în Pla-
nul repartizării proprietăţii funciare de stat în 
gubernia Novorusiei, act adoptat la 22 martie 
1764, puncte ale căruia au rămas în vigoare şi 
în deceniile viitoare ale secolului al XVIII-lea. 
Conform acestui document, terenurile arabile 
se împărţeau în suprafeţe de la 26 la 30 de de-
setine. De aceste terenuri puteau beneficia per-
soane libere ce deveneau supuşi ai Imperiului 
Rus sau se înrolau în armata rusă. Printre alte 
beneficii enumerăm: libertatea comerţului cu 
votcă  şi sare; eliberarea de accize vamale la im-
portul şi exportul mărfurilor; eliberarea de im-
pozite între 6-16 ani. Migranţilor greci le reve-
nea un loc aparte  în politica colonială ţaristă, 
ca urmare prin  decretul  Ecaterinei II de la 28 
martie 1775 migranţii  greci erau scutiţi de im-
pozite pe parcursul a 30 de ani.  De asemenea, 
au fost întreprinse mai multe acţiuni pentru a 
stimula dezvoltarea manufacturilor, prin acor-
darea unor credite avantajoase, iar meşteşuga-
rilor străini li se acorda o susţinere financiară 
pentru procurarea inventarului de lucru[9, 
p.58-59]. 

În această ordine de idei, menţionăm că   
în anul 1785 Ecaterina a II-a i-a scutit  pe gre-
cii din Nejin de  impozite. De asemenea, este 

creată magistratura din Nejin ce avea dreptul 
acordării pașapoartelor pentru greci în călă-
toriile lor în interiorul Imperiului[9, p. 61]. 
Susţinerea de către Ecaterina a II-a a migraţiei 
grecești urma să atingă următoarele scopuri: 
valorificarea potenţialului regiunilor nepopu-
late din sudul Rusiei; promovarea unor proiec-
te de extindere a influenţei ruse, de exemplu, 
,,proiectul grecesc”. Această politică urma să 
creeze  impresia că ţarismul   are grijă cu ade-
vărat de poporul grec[6, p.133]. De asemenea, 
crearea unei elite intelectuale greceşti proru-
se pentru a o utiliza ca diplomaţi  militari sau 
spioni. În acest sens se promovează crearea 
unor instituţii de învăţământ ale grecilor. De 
exemplu în anul 1775 avem deschiderea unui 
gimnaziu grecesc[6, p.134]. 

 Pe teritoriul Imperiului Rus se stabileau 
colonişti din diverse categorii sociale, inclusiv  
din pătura boierească. Istoricul G.S. Grosu a 
stabilit pe baza rapoartelor consulare că pe par-
cursul anilor 1792-1793 din Ţara Moldovei în 
Imperiul Rus s-au stabilit 48 de familii de bo-
ieri. Procesul respectiv a fost determinat de pri-
vilegiile acordate de autorităţile ruse, precum şi 
de perspectivele de a se încadra în ierarhia no-
biliară rusă. O mare parte din ei erau simpati-
zanţi ai Rusiei din timpul războaielor ruso-tur-
ce, mulţi refugiindu-se  de  frica represiunii din 
partea autorităţilor otomane. Printre refugiaţi 
erau şi un număr important de comercianţi, 
atraşi de perspectiva de a-şi mări averile. Pro-
movarea boierimii românești de autorităţile 
ruse se efectua cu scopuri politice, de a-și crea 
o bază socială în promovarea intereselor ţariste. 
Printre acţiuni întreprinse de autorităţile ruse 
enumerăm dreptul de a imigra în Rusia timp 
de un an de zile conform Tratatului de la Cu-
ciuc Cainargi sau 14 luni  conform Tratatului 
de pace ruso-otoman din Iaşi în anul 1791 [13, 
p.87]. De beneficii considerabile s-au bucu-
rat boierii refugiaţi prin actul imperial din 13 
ianuarie 1792, autorităţile ruse le-au acordat 
terenuri arabile, titluri  nobiliare, dreptul de 
a ocupa terenuri pustii. Se încuraja acordarea 
domeniilor apropiate de graniţele Ţării Moldo-
vei, cu scopul ca boierii să-şi aducă ţăranii de 
pe moşiile lor. De asemenea, ei beneficiau de 
dreptul de a participa în viaţa politică a Rusi-
ei, prin ocuparea diverselor funcţii în stat, de 
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a fi înrolaţi în armată cu perspectiva unei ca-
riere militare. Acordarea acestor beneficii se 
făcea diferenţiat în funcţie de statutul social pe 
care l-a ocupat boierul în Principate şi meritele 
sale în susţinerea poziţiei ţariste[8, p. 27]. De 
aceste oportunităţi s-au folosit și grecii româ-
nizaţi. Un exemplu este Matei Cantacuzino ce 
a devenit consilier de stat primind o moşie în 
gubernia Poloţk cu 2187 de suflete[8, p. 27]. În 
această ordine de idei îl menţionăm pe boierul 
grec Ilie Catargiu (1747-1822), fiul lui Apostol 
Catargiu, care se  căsătorise  cu domniţa Elena 
Ghica, fiica lui Grigore al III-lea Ghica, iar în 
anul 1792 emigrează în Transnistria, primind 
titlul de general, iar între anii 1806-1812 fuse-
se însarcinat cu condcerea comisiei ,,afacerilor 
hotarnice” în Moldova[1, p.24].

 Această politică binevoitoare a autorită-
ţilor ruse faţă de imigranţii greci a facilitat  în-
rolarea lor în flota comercială rusă sau în cadrul 
forţelor armatei ţariste,  mulţi din ei reușesc să 
se manifeste în cariera lor politico-militară. Un  
exemplu în acest sens este  familia Cantacuzino 
care prestează importante servicii comanda-
mentului armatei ruse, administraţiei ţariste de 
ocupaţie în Principate.  Printre cei mai activi ce 
s-au evidenţiat au fost G. Cantacuzino și Matei 
Cantacuzino. Meritele lor au fost recunoscute 
de autorităţile ruse, în acest sens evidenţiem 
informaţia oficialului A. Bezborotko către 
Ecaterina a II-a cu privire la trecerea lui Matei 
Cantacuzino sub oblăduirea Rusiei pe data de 
12 noiembrie 1791[4].

În istoriografia ucraineană, de aseme-
nea, s-a conturat problema prezenţei grecești 
în ierarhia politică rusă, evidenţiindu-se faptul 
că o mare parte din ei au pătruns pe teritoriul 
Imperiului prin filiera Principatelor Române. 
Istoricul V.V. Tomazov în cercetările sale a 
fixat locul dinastiei Mavrocordat în ierarhia 
politică rusă, ca urmare, Alexandru Mavro-
cordat a fost susţinut financiar de autorităţile 
ruse primind o locuinţă la Moscova şi locali-
tatea Lepino din suburbia orașului Moscova 
[15, p. 123]. Pe teritoriul  Imperiului Rus s-a 
refugiat și sora sa, Ecaterina Mavrocordat, de 
asemenea, Ralu Mavrocordat căsătorit Moru-
zzi[15, p. 124]. Problema evoluţiei  numerice 
şi structurii etnice a nobilimii din regiunile de 
sud ale Ucrainei le găsim și în lucrările cercetă-

toarei  L.F. Ţiganenco, care ajunge la concluzia 
că în regiunea Novorusiei procesul consolidării 
şi creşterii numărului păturii nobiliare  are loc 
în a doua jumătate a sec. al XVIII-lea, eveni-
ment determinat de politica autorităţilor ruse 
în această regiune.  Printre familiile de origine 
greacă ce s-au stabilit în Novorusia  sunt Ip-
silanti, Catacazi, Moruzi, Arcaşiev [16, p.80]. 
Un număr important de greci s-au încadrat în 
forţele armate ale Imperiului Rus, de exemplu, 
Alopius V.D., Liders O.M., Popandopolo O.S., 
Radeţchi F.F.  Promovarea acestor acţiuni avea 
un scop politic, ce viza întărirea poziţiei Impe-
riului Rus în sud-estul European, prin simpatia 
elitei grecești și traducerea în viaţă a proiectului 
grecesc al Ecaterinei a II-a[7, p. 87].

Această politică a Imperiului Rus s-a 
răsfrânt asupra Principatelor Române prin 
crearea unei elite grecești proruse. Ca argu-
ment ne pot servi relatările viceconsulului 
francez  de la Iaşi, Parrant, care menţiona în 
anul 1798: ,,Preoţii greci sunt acei care fiind 
agenţi secreţi ai Rusiei în Imperiul Otoman 
prin predicile lor insuflă dragostea faţă de 
moscoviţi şi ura faţă de musulmani”[5, p.27].

Politica prorusă a fost promovată de 
mai mulţi domnitori fanarioţi, în acest sens 
evidenţiem lucrările semnate de istoricul 
V. Mischevca ce demonstrează ataşamentul 
domnitorului fanariot Constantin Ipsilanti 
faţă de autorităţile ruse.  Domnitorii erau fo-
losiţi ca unelte în promovarea politicii ruse 
în zona Balcanilor.  Acest fapt ne este sugerat 
şi de trimisul ţarului Alexandru I la Istanbul 
V.S. Tamara în anul 1801 prin care Constan-
tin Ipsilanti era apreciat drept ,,Principalul 
instrument ai strânsei alianţe dintre Rusia şi 
Imperiul Otoman”[5 p. 35].

Politica ţaristă faţă de comunitatea grea-
că a influenţat și comunitatea grecească din 
Ţara Moldovei. Evidenţiem că poziţia ţaristă 
în sudul Imperiului Rus s-a axat pe perspecti-
vele dezvoltării comerţului maritim pe Marea 
Neagră care era încurajat de mulţi demnitari 
ruşi. Ministrul de Externe al Rusiei N.P. Ru-
meanţev considera că regiunea de sud a Ru-
siei va deveni un punct de unire a estului cu 
vestului [7, p. 28].  În noul context  geopolitic 
creşte importanţa politico-economică a Ţării 
Moldovei şi a Valahiei, fapt determinat de po-
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ziţia fizico-geografică, zonă unde se intersec-
tau mai multe căi comerciale. Interesul Rusi-
ei în comerţul de tranzit s-a manifestat prin 
decretul imperial din 10 decembrie 1800 şi 
instrucţiunile imperiale din 12 ianuarie 1801 
faţă de Colegiul Comercial în frunte cu V.F. 
Malinovski. În misiunea demnitarului rus era 
acumularea materialului privind prezenţa co-
mercială a Rusiei pe teritoriul Ţării Moldovei 
[7, p. 30]. 

Aceste realităţi au intensificat prezenţa 
comercială a grecilor în Principate și în regi-
unile de sud ale Imperiului Rus. În anul 1775 
autorităţile ruse au micşorat accizele cu 25% ale  
mărfurilor parvenite din Ţara Moldovei, Vala-
hiei sau alte regiuni ale Imperiului Otoman. 
De aceste oportunităţi s-au folosit negustorii 
din Principatele Române, mulţi din ei fiind de 
origine greacă [7, p. 31].  Ca urmare, crește nu-
mărul de greci în Galaţi, această așezare urbană 
constituia o zonă de tranzit al mărfurilor din 
Brașov, Sibiu și Polonia. Influenţa factorului 
politic asupra celui economic a fost subliniată 
de cercetătorii G.S. Grosul şi I.V. Semionova 
care au determinat  o evoluţie progresivă a re-
laţiilor comerciale ruso-otomane la sfârşitul se-
colului al XVIII-lea, acest fapt ne demonstrează 
balanţa pozitivă a tranzacţiilor de mărfuri[12].  
Documentele epocii ne demonstrează legătu-
ra dintre negustorii greci din Principate cu cei 
din Imperiul Rus. Istoricul  P. Cocârlă a cerce-
tat legăturile comerciale ale negustorilor din 
Ţara Moldovei cu cei din Nejin[2]. Intensifica-
rea relaţiilor comerciale a fost determinată de 
scutiri fiscale de care se bucurau etnicii greci. 
Iniţial negustorii din târgurile Moldovei ve-
neau doar cu afaceri comerciale, apoi se așezau 
permanent în Imperiul Rus. În consecinţă, în 
anul 1782 numărul membrilor Societăţii greci-
lor din Nejin a ajuns la 765 de persoane. Nu-
mărul etnicilor greci implicaţi în aceste procese 
imigraţioniste nu-l putem stabili cu certitudine 
din cauza faptului că mulţi negustori din târ-
gurile Moldovei se înscriu în calitate de greci, 
ei erau înscriși în documente ca Voloşin. Un 
argument în acest sens ne servește lista judecă-
torească a societăţii din 20 decembrie 1788 [2]. 
Cu toate că există carenţe documentare, putem 
menţiona cu certitudine că reprezentanţii et-
niei grecești au ocupat un spaţiu important în 

relaţiile comerciale cu Imperiul Rus.  
Informaţia prezentată ne explică modul 

de amplasare a comunităţii grecești din Ţara 
Moldovei precum și din sudul Imperiului Rus. 
Pentru Principatul Moldova crește importanţa 
orașului Galaţi, iar pentru Imperiul Rus are loc 
înflorirea așezărilor cu porturi maritime de pe 
fluviul Dunărea, iar Marea Neagră devine o 
punte de legătură în tranzacţiile comerciale. 
Accentuarea poziţiei oraşului Odessa meri-
tă a fi analizată în contextul temei respective, 
fapt determinat de influenţa ce a avut-o aceas-
tă urbe asupra aşezărilor din sudul regiunii 
pruto-nistrene ca Chilia, Ismail, Akkerman şi 
Reni la începutul secolului al XIX-lea.

 Creșterea importanţei Mării Negre a 
determinat creșterea infrastructurii urbane şi 
apariţia mai multor centre economice ce au 
adăpostit un număr important de greci. Un 
exemplu ne servește evoluţia numerică a etni-
cilor greci din orașul Odessa care în anul 1795 
constituiau 224 persoane sau 10% din populaţia 
urbei[14].  Evoluţia progresivă a elementu-
lui grec în Odessa a fost analizată şi de istori-
cul V.M. Kabuzan, care evidenţiază o creștere 
a populaţiei de la 10 persoane în 1793 la 515 
persoane în anul 1799 [11, p. 59].  Constituirea 
unei puternice comunităţi grecești în Odessa 
a influenţat în mod direct evoluţia numerică a 
grecilor din așezările din sudul spaţiului pru-
to-nistrean, prin urmare, la sfârşitul  secolului 
al XVIII-lea, pe  lângă populaţia musulmană în 
zona respectivă locuiau încă trei comunităţi: 
creştină, armeană şi iudaică. Din informaţiile 
analizate vom constata că numărul grecilor 
nu era constant, ci s-a modificat sub influenţa 
realităţilor politico-economice.   Prezenţa aces-
tui conglomerat este documentată prin măr-
turiile călătorilor şi prin documentele oficiale, 
care deseori desemnau comunitatea ortodoxă 
cu nume de ,,grecească”, fapt ce a dus la o con-
fuzie privind numărul real al grecilor.  Aceas-
tă circumstanţă ne poate servi ca o explicaţie 
a unor  formulări ca  voloho-greci sau moldo-
greci, fapt ce nu ne permite să constatăm nu-
mărul concret al grecilor sau al altor creştini 
pomeniţi în recensăminte. 

 Aceste teze au fost prezentate pentru 
a înţelege mai bine contextul colonizării spa-
ţiului de sud al Rusiei  evidenţiind pe plan 
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comparativ statutul grecilor în Imperiul Rus 
şi Principatele Române pentru a înţelege mai 
bine urmările anexării Basarabiei la Rusia și 
impactul ei asupra comunităţii grecești. 

Un subiect pe care îl vom examina se va 
referi la imaginea grecilor în societatea rusă, pre-
cum şi modul interpretării autorităţilor ţariste 
de către diaspora greacă din sudul Rusiei. Men-
talitatea populaţiei reprezintă un concept ce 
definește identitatea socioeconomică, sociocul-
turală a unui grup social [3, p. 103]. Această pro-
blemă am abordat-o cu scopul de a înţelege mai 
bine mentalitatea aristocraţiei ruse faţă de co-
munitatea greacă, realităţi pe care le vom elucida 
în contextul anexării Basarabiei la Imperiul Rus, 
în baza mărturiilor călătorilor străini, ofiţerilor 
și demnitarilor ruși.   Subiectul este abordat și 
de istoricul grec Feodora Ianniţi în lucrarea sa 
,,Греческий мир в конце 18 - началo 20 вв. 
по российским источникам  (к вопросу об 
изучении самосознания греков)’’. Studiu în 
care autoarea evidenţiază faptul că imaginea des-
pre Grecia și etnicii greci în societatea rusă rezul-
tă din manualele școlare și din literatura privind 
civilizaţia Greciei antice. Larg era răspândită pă-
rerea privind exploatarea grecilor creştin  orto-
docşi de turcii musulmani și rolul poporului rus 
în eliberarea lor. Aceste stereotipuri constituiau 
baza memoriilor călătorilor ruși, cu toate că unii 
au sesizat și o altă realitate [17, p. 60].

Religia ortodoxă era considerată ca un 
element definitoriu în legăturile ruso-elene, iar 
poziţia binevoitoare a grecilor faţă de autori-
tăţile ţariste era explicată prin aşteptările de a 
se elibera de sub jugul otoman [17, p. 61]. Însă 
relatările călătorilor ne demonstrează o poziţie 
rezervată a unor pături ale  societăţii greceşti 
faţă de autorităţile ruse, acest fapt fiind deter-
minat de viziunea divergentă a grecilor cu re-
ferire la politica eliberatoare a rușilor. Poziţie 
sesizată în timpul războaielor ruso-turce, care 
deseori crea impedimente pentru comerţ, care 
era o sursă de venit fix a multor etnici greci. 
La aceasta putem adăuga și faptul că grecii au 
reușit să se încadreze în ierarhia politică admi-
nistrativă al Imperiului Otoman ce punea în 
pericol priorităţile obţinute [17, p. 62]. 

Susţinerea etnicilor greci de autorităţile 
ţariste nu a fost determinată de compasiunea 
faţă de un popor creștin, ci de interesele geo-

politice ale Rusiei în sud-estul Europei, iar gre-
cii erau priviţi ca un instrument în atingerea 
acestor scopuri. Poziţie redată de mai mulţi 
ofiţeri ruși, printre care și Bronevski V.B. care 
utiliza în retorica sa termenul ,,ocupare” dar nu 
,,eliberare” [17, p. 71], iar în privinţa insulelor 
grecești utiliza termenul ,,colonie’’, cu privire la 
greci îi menţiona ca supuși ai Imperiului Rus. 
Din cele expuse mai sus putem concluziona că 
mulţi călători ruși se înșelau considerând că 
grecii sunt gata să se elibereze de jugul otoman 
și să devină supuși ai Imperiului Rus. Autorii 
ruși reprezentau exponenţii stereotipului im-
perial de gândire, ce nu prevedea crearea unor 
state independente pe teritoriile unde se răs-
pândea influenţa Imperiului Rus[17, p. 72-73].

În aceste circumstanţe vom încerca să 
vedem care a fost imaginea imigranţilor greci 
din sudul Rusiei. Stereotipul grecului era pre-
zentat prin următoarele sintagme: creștin or-
todox, marinar, negustor, cămătar, luptător, 
persoană care îi urăște pe turci, stereotipuri ce 
se regăsesc și în spaţiul basarabean. 

 Structura socială a celor ce au pătruns 
pe teritoriul Imperiului Rus era pestriţă, însă 
imaginea grecilor a fost creată prin prisma elitei 
comerciale grecești care a sesizat oportunităţile 
politico-economice oferite de autorităţile 
ţariste. Printre trăsăturile imigranţilor greci era 
spiritul antreprenoriatului comercial, posibili-
tatea de a-şi păstra identitatea naţională, posi-
bilitatea adaptării la noile condiţii [17, p. 205]. 
Ca urmare, evidenţiem că diaspora greacă din 
sudul Rusiei și-a înaintat două obiective esenţi-
ale, şi anume: păstrarea identităţii naţionale și 
stoparea procesului asimilării. Aceste obiective 
au fost realizate la începutul secolului al XIX-
lea, aceasta s-a realizat și prin politica binevo-
itoare a autorităţilor ţariste. Este de menţionat 
că structura socială a diasporei din Rusia era 
asemănătoare cu modul adaptării sociale a 
populaţiei grecești din Imperiul Otoman. Ea se 
caracteriza printr-o organizare de clan, pilonii 
căruia constituiau în primul rând biserica, iar 
pe planul secund erau mentorii comunităţii ce 
ofereau protecţie altor greci imigranţi. Un ase-
menea centru al comunităţii greceşti s-a consti-
tuit la Odessa, care a influenţat și comunităţile 
grecești din Basarabia, iar dintre familiile im-
portante din Odessa îi menţionăm pe Mesacsu-
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di și Rodocanachi care ofereau susţinere finan-
ciară comunităţii și contribuiau la dezvoltarea 
învăţământului naţional grecesc [17, p. 206]. 

Concluzie. Putem menţiona că interpre-
tarea unui grup etnic în două areale politico- 
culturale este influenţată de anumite stereoti-
puri, care variază de la o pătură socială la alta. 
În societatea românească grecii erau priviţi 
negativ, din cauza statutului lor social, inclu-
siv pătrunderea și monopolizarea unor ramuri 
economice și politice,  prin prezenţa lor în Sfa-
tul Domnesc. În schimb, în Imperiul Rus grecii 
erau priviţi prin prisma dogmei expansioniste  
,,a popoarelor subjugate” şi a unor realităţi so-
cio-economice ce se caracterizau prin pătrun-
derea etnicilor greci în rândul negustorimii 
ruse, prezenţa lor fiind îndeosebi în zona litora-
lului Mării Negre. Ei reușesc să monopolizeze 
anumite curse comerciale navale de unde și ste-
reotipul de ,,marinar comercial”. În consecinţă, 
prin aceleași stereotipuri  erau priviţi grecii din 
Basarabia după anul 1812, fapt ce ne va permi-
te să înţelegem specificul politicii ţariste faţă de 
comunitatea greacă din Basarabia. 
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